

在松树枝条上休息的太平鸟
(2021年3月8日摄于丹江湿地龙山段)

繁密的女贞果实是太平鸟的食物
(2015年3月16日摄于市区文卫路)

商洛珍稀鸟类探秘之二

太平鸟

文/本报记者 张珍珍 图/罗高潮

4月13日早晨，记者来到丹江公园。温暖的阳光下，种类繁多的植物都在发芽抽枝，樱花开得正艳，叫不上名字的鸟儿一会儿飞上枝头，一会儿在地面跳跃觅食。在这里，记者见到了被人称为“鸟叔”的摄影爱好者罗高潮。今年68岁的他，走路带着风。

听说记者想了解商洛珍稀鸟类的情况，罗高潮饶有兴趣地讲述起来。他从20世纪70年代当警察时就迷上了摄影和中国传统的工笔画。为了画好工笔画，2000年开始，他利用自己的摄影特长，把工笔画主要表现的自然风景和花、鸟、鱼、虫拍摄下来，其中以鸟类居多。“利用高清相机，甚至可以把鸟类身上最细的绒毛拍摄下来，这样画的时候就比较精准，不会出错。”罗高潮认真地对记者说。

退休后，罗高潮更是将全部精力投入拍鸟当中。“十几年来，记录野生鸟类的活动规律，已经成为我的一项永不停步的爱好。”罗高潮说，“每年11月至来年4月，是候鸟来往迁徙之时，我都会持续追踪那些过境迁徙的鸟类，拍摄它们在丹江、南秦河畔的活动、生存状态。近年来，我在丹江湿地拍摄到鸟类270多种。”

太平鸟是罗高潮近年来持续关注的一种鸟。今年3月中旬至4月初，丹江公园又一次迎来百余只太平鸟的消息在爱鸟人士和拍鸟爱好者中热传，引起了罗高潮的关注。他说：“州城爱鸟者纷纷前往现场观看，还吸引了西安等周边城市的摄影爱好者驱车赶往丹江公园，他们用‘长枪短炮’近距离观察和拍摄太平鸟觅食、栖息、嬉戏的场景，记录下一幅幅美好的画面。”

据罗高潮介绍，每年3月中旬至4月初，太平鸟会从南方越冬地返回北方繁殖。这时候，商洛气温适宜、植被丰富，特别是沿丹江湿地种植的女贞树上的果实，是吸引太平鸟迁徙途中在商州停留的重要因素。“三四月份，女贞树挂满枝头的果实是太平鸟的食物，每年这时候都会有一批批太平鸟聚集在丹江岸边的树上。”罗高潮说，“它们早上九点多飞来饱餐一顿，然后飞回南山的丛林里休息，下午再来吃一顿，晚上都在南山栖息。”

罗高潮第一次发现太平鸟，是在2015年3月中旬。据他回忆，一天早上9时许，突然从空中飞下来一群无法计数的棕黄色鸟儿，密密麻麻地落在文卫路两边的女贞树上。“当时我并不认识这种漂亮的鸟儿，更叫不出

它的名字。经过核查，才知道这种鸟儿就是太平鸟。”罗高潮哈哈笑着，讲了一个有趣的细节，“当时，有些太平鸟因吃得大饱飞不动了，从树上摔下来，我还捡了两只带回去养了一段时间，最后放飞了。”从那时起，罗高潮就把拍摄太平鸟作为每年春天必做的一件事情。

近5年来，每年春天罗高潮和他的摄友们都会在商州发现大批太平鸟。“2018年3月，我们在丹鹤楼附近发现了500多只太平鸟，其壮观景象让人难以形容，有的落在丹江边的松树上，因为灰黄色身上带点红色，如同挂在松树上的一朵朵松果，用相机拍摄下来，都是一幅幅极美的图画。”

2019年后，在同一个时间段，他们又在丹江湿地龙山段、丹江公园边先后拍摄到不同大小的太平鸟群，少则二三十只，多则二三百只。

据了解，太平鸟属小型鸣禽，全身基本上呈葡萄灰褐色，头部色深呈栗褐色，头顶有一细长呈簇状的羽冠，一条黑色贯眼纹从嘴基经眼部到后枕，位于羽冠两侧，在栗褐色的头部极为醒目。太平鸟因色泽独特、体态优美，自古以来一直被视为珍稀禽鸟。它主要分布在欧亚大陆北部及北美洲西北部，在我国多数地区见于冬季和春秋迁徙季节。其极具寓意的名字让人联想到盛世太平，因此又有“吉祥鸟”之称。

太平鸟喜欢栖息于针叶林、阔叶混交林和杨柳林中，除繁殖期成对活动外，其他时候多成群活动，有时甚至集成近百只的大群。它们主要以油松、柞木、蔷薇、忍冬等植物果实、种子、嫩芽等植物性食物为食。太平鸟被列入世界自然保护联盟，是我国“三有”保护动物(即有益的、有重要经济价值的、有科学研究价值的野生动物)。

记者查阅资料时，在一些新闻报道中发现，因有些不法分子抓捕太平鸟获取经济利益，导致我国有些城市迁徙停留的太平鸟数量越来越少。而罗高潮说，据他多年观察，在商洛很少有人抓捕或者伤害鸟类，人们更多的是观赏鸟儿，与鸟儿和谐相处，众多珍稀鸟类已经融入了商洛良好的生态环境之中。“我觉得这得益于商洛生态环境保护工作做得好，环保意识深入人心。”他笑着说，“我拍摄野生鸟类，也是希望人们去认识鸟类、保护鸟类，通过爱鸟进而爱护家园、爱护地球。”

太平鸟色泽独特，头上有一簇状羽冠。
(2023年4月14日摄于丹江公园)

几只太平鸟在洗澡
(2023年4月4日摄于丹江公园)



饱食女贞果实的太平鸟
(2020年3月26日摄于丹鹤楼附近)



今年，丹江公园又一次迎来一群体太平鸟。
(2023年4月1日摄于丹江公园)

一群太平鸟在丹江边喝水嬉戏(2020年3月26日摄于丹鹤楼附近)